



# 女子踝关节反复疼痛10年多

济医附院全踝关节置換术3.5小时,助其摆脱痛苦



专家团队为患者实施手术。



本报济宁11月10日讯(记者 唐首政 通讯员 张勇 张清林) 近日,济医附院手足外科足踝团队成功完成该院首例全踝关节置換术,患

者术后恢复良好,正在康复锻炼中。这也标志着该院足踝外科水平又上一个新台阶,踝关节骨性关节炎患者家门口就能得到有效手术治疗。

赵女士(化名)因右踝关节疼痛不适10年余来济医附院就诊,之前曾进行保守治疗但效果不佳,严重影响日常生活。

该院足踝外科主任韩清銮接诊后,诊断为“右踝关节骨关节炎”,患者及家属希望通过手术得到一个无痛且能活动的踝关节来提高生活质量。

在对患者进行详细全面查体及充分沟通交流后,韩清銮及手术团队决定对患者实施全踝关节置換手术。在韩清

銮与医院外聘专家华西医院张晖教授术前对患者进行手术规划设计时,发现患者合并有下肢膝内翻,下肢力线不正,为了确保术后效果及假体使用寿命,决定为该患者实施右踝全踝关节置換+胫骨高位截骨矫形术,这无疑进一步增加了手术难度。

踝关节置換是通过人工关节面来替换原有病变关节面,达到无痛和保留活动度的一种治疗方法,但手术复杂且难度大,除了安装

## 省级食品安全技能竞赛 济宁代表队斩获好成绩

本报济宁11月10日讯(记者 唐首政 通讯员 王连顺) 近日,2019年山东省食品安全风险监测技能竞赛省级决赛在省疾控中心举行,全省16支市级代表队96名选手参加了竞赛。经过理论考试、个人技能操作和团体竞答三个环节的激烈角逐,济宁市代表队取得团体总分第三名,荣获竞赛二等奖。

通过县级初赛和市级竞赛层层选拔出6名优秀

选手组成济宁市代表队参加省级决赛,参赛队员集中学习了全省食品安全风险监测技能竞赛规则,并邀请上届获奖选手介绍分享了参赛经验,对复习中遇到的问题进行现场答疑。

今后,济宁将以此次竞赛为契机,进一步强化依法履职和业务培训,全面提升食品安全专业队伍建设,为维护全市食品安全提供更加强有力的技术保障。

## 专家团队进社区 这些慢病提前防

本报济宁11月10日讯(通讯员 邬强) 日前,汶上县人民医院肾内科内分泌科联合军屯卫生院的医护人员,来到军屯乡锦秀社区进行糖尿病、肾病健康教育普及,为60多位老年人进行健康查体。

专家团队详细询问群众的身体状况,耐心分析病情,讲解注意事项,认真解答常见病、多发病的预防诊治及愈后疑难

问题,对在查体过程中发现的糖尿病、肾病及其他疾病患者给予了合理化建议。“在为老年人测量血糖的时候发现,有些患者胰岛素注射方法不对,血糖控制的不好,于是根据他们的情况进行了详细的指导。”该院医务人员说,最后还为大家讲解糖尿病疾病知识以及饮食注意事项,并为其建立健康档案。

## 初冬慰问贫困户 诚挚关爱送温暖

本报济宁11月10日讯(记者 唐首政 通讯员 张启 杜岐杭) 11月8日,汶上县刘楼卫生院继续深入开展“不忘初心 牢记使命”主题学习活动,组织送健康行动队伍,到辖区内各村开展暖人心、送健康活动,走访慰问贫困家庭。

走访过程中,该院副院长姬广江带队每到一处都与贫困家庭拉家常、嘘寒问暖,仔细询问老人的身体健康状况与

生活中遇到的困难,专家对贫困老人近期的身体状况进行细致的检查,并耐心细致地为贫困患者进行用药指导、健康宣教等。

该院相关负责人表示,开展此次活动旨在紧密与贫困患者的联系,让贫困患者切身体会到健康扶贫政策带来的好处,充分发挥卫生院在民生领域的公益性效能,形成关心帮助生活贫困群众的良好工作传统。

## “防控糖尿病 保护你的家庭”

济宁疾控专家提醒:控制血糖有科学综合措施



本报济宁11月10日讯(记者 唐首政 通讯员 杨聪伶) 11月14日是第13个“联合国糖尿病日”,今年的宣传主题是“防控糖尿病 保护你的家庭”,济宁市疾控中心呼吁市民共同行动,防控糖尿病。

糖尿病是一种常见病、多发病,并且发病呈现年轻化趋势,它是由于胰岛素分泌及(或)作用缺陷引起的以血糖

升高为特征的代谢病。糖尿病的典型症状是“三多一少”(多饮、多食、多尿、体重减轻)。糖尿病患者常伴有脂肪、蛋白质代谢异常,长期高血糖可引起多种器官,尤其是眼、心、血管、肾、神经损害或器官功能不全或衰竭,导致残疾或者过早死亡,给患者、家庭、社会带来沉重的负担。

济宁市疾控中心慢性病防治科专家提醒,对于糖尿病高危人群,通过生活方式干预可降低糖尿病发生风险,促进糖尿病早发现、早诊断、早治疗。糖尿病患者应采取措施降糖、

降压、调整血脂和控制体重,纠正不良生活习惯如戒烟、限酒、控油、减盐和增加体力活动,可减少糖尿病并发症发生的风险。对于糖尿病患者的管理,有效控制血糖不仅需要药物治疗,还需要采取在专业医生护士的指导下开展监测血糖、调整饮食、科学运动锻炼和健康教育等综合措施。

在日常生活中,还要树立“自己是个人健康第一责任人的理念”,践行健康生活方式、积极治疗糖尿病,平稳控制病情,延缓并发症,糖尿病患者可同正常人一样享受生活。

## 主动参与,争做防艾、禁毒宣传员

汶上县开展公共娱乐场所艾滋病防控知识培训

本报济宁11月10日讯(记者 唐首政 通讯员 董梅) 7日,汶上举办2019年娱乐场所预防艾滋病培训班,县公安局、疾控中心以公共娱乐场所的负责人100余人参加了培训。

“大家见没见过艾滋病患者?知道什么人容易感染艾滋病吗?艾滋病的传播途径又有哪些?”济宁市疾控中心艾滋病防治科科长刘连青一开场便用几个问题

与大家进行交流互动。他结合身边接触到的艾滋病感染者的实例,从艾滋病的危害、传播途径、预防措施、流行态势等内容进行系统的讲解,并指导疾控中心开展好娱乐场所预防艾滋病的宣传和干预工作。

目前,汶上县艾滋病防控取得显著成效,艾滋病输血传播基本阻断,注射吸毒和母婴传播得到有效控制,艾滋病疫情继续控制在低

流行水平,2019年7月份,汶上县被省卫生健康委评审为第四轮艾滋病综合防治示范县。

“疾控中心和公安局联合举办娱乐场所业主培训班,目的就是想提高大家的防控意识,提升大家的防控技能,让每位业主履行好管理者的职责,做好防艾、禁毒宣传员,动员全社会参与到艾滋病防控工作中来!”汶上县疾控中心副主任韩中兴说。